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Ozadie londonske 
krize

L o n d o n ,  16. maja.
Ostavka britanskega letalskega mini

stra lorda Swintona ni prišla iznenada. 
Njegov odstop, ki je povzročil delno pre- 
osnovo Chamberlainove vlade, je posle
dica tihega procesa, ki se je razvijal za 
zagrinjali britanske politike. Toda poka
zalo se je, da ni to kriza osebe, ampak 
kriza, ki spada v področje najtežje real
nosti — kriza britanskega letalstva. Tako 
je v organični zvezi z orjaškim britan
skim oboroževalnim načrtom, ki ima po
sebne povdarke glede letalstva, postalo 
ministrstvo letalstva v Londonu trenutno 
najnevarnejši resor, ob katerem se lahko 
spotakne še tako sposoben angleški dr
žavnik.

Vzroki te krize segajo v 1. 1935, ko je 
moral predhodnik lorda Swintona ob pri
četku izvajanja ogromnega letalskega 
oboroževanja lord Londonderry podati 
ostavko. Lord Svvinton se je lotit svojega 
posla precej temeljito, da dvigne britanski 
letalski potencial do stopnje najmočnejše 
letalske sile v Evropi. Ta oboroževalni 
program bi moral biti izveden še v teku 
leta 1939. V zadnjem času pa so dognali, 
da bodo ta svoj cilj lahko dosegli šele 
I. 1940. in sicer radi raznih pomanjkljivo
sti, ki so precej škodovale britanskemu 
prestižu.

Med te pomanjkljivosti spada pred
vsem okolnost, da so bila dela za letal
sko oboroževanje v precejšnjem delu iz
ročena raznim zasebnim tvornicam, ki so 
jih šele preuredili za izdelavo letal in si
cer le poedinih delov letal, ki naj bi se 
potem montirala v državnih tvornicah. 
Od vsega začetka so se čuli iz opozicij
skih vrst radi takšnega izvajanja oboro
ževalnega programa pomisleki, češ da bi 
takšna specializacija v gradnji letal po
vzročila lahko v danem trenutku usodo- 
polne posledice. V primeru, če bi v 
primeru izbruha vojne razdejali več takš
nih tvornic, potem bi bila angleška letal
ska industrija pri kraju in posledice bi 
bile nedogledne. Temu so se priključile 
še druge zadevščine, med drugim to, da 
so bile zasebne tvornice preobložene z 
delom ,dočint so morali pri državnih tvor
nicah radi pomanjkanja dela odpuščati 
delavce.

Takšen razvoj oboroževalnega načrta 
je moral v angleški javnosti zbuditi kri
tiko. Opozicija je zahtevala v tej zadevi 
posebno anketo, ki je bila odklonjena. 
Razmere pa so se zaostrile do takšne 
oblike, da je morala Chamberlainova 
vlada končno kapitulirati pred opozicijo. 
Ni bilo drugega izhoda, ko da pošlje v 
USA ter Kanado posebno strokovno letal
sko komisijo, ki naj oskrbi vse potrebno 
za nabavo letal. Tako so še pokazala kot 
napačna vsa ugibanja Chamberlainove 
vlade v tem vprašanju. Morala je pasti 
vidna žrtev. Ta žrtev je postal — letalski 
minister Svvinton.

Iz ozadja londonske krize pa izluščimo 
lahko marsikaj, kar se dogaja v zadnjem 
Času. Gotovo najznačilnejša spremljeval
ka navedenih okoliščin je defenzivna me
toda, ki jo londonska vlad.' veljavlja v 
zadnjem času v vseh problemih britanske 
zunanje politike. Nujnost takšne metode 
se je sedaj nujno podaljšala do 1. 1940, 
ko bo angleška vlada razpolagala z naj
močnejšim vojnim letalstvom in ko bo 
najbrže lahko spregovorila ostrejšo be
sedo.

Siiaien dokaz francoske za
vesti: V treh urah pet miliiard 

obrambnega posoiila
PARIZ, 17. maja. Podpis francoskega 

obrambnega posojila v iznosu petih mili
jard frankov prve transe je imel nenava
den uspeh. V treh urah je bilo podpisa
nih vseh pet milijard. Finančni minister 
Marchandeau je hotel prvotno včeraj do

poldne govoriti v propagandnem smislu 
za obrambno posojilo, ki naj bi se pod
pisalo v teku treh dni, pa je mogel po
tem v radiu samo sporočiti veselo vest, 
da je podpis posojila zaključen s polnim 
uspehom za državne finance.

Halifaxove ostavke angleški 
krali ni spreiel

LONDON, 17. maja. Demisijska namera 
zunanjega ministra lorda Halifaxa se ni 
mogla uresničiti, ker ni kralj sprejel Ha- 
llfaxove ostavke. Lord Halifax bi se rad 
vrnil v ministrstvo pravosodstva kot ču
var drž. pečatov. Tudi A. Eden ni mogel 
uresničiti svoje namere, da bi se vrnil v 
vlado kot minister za Indijo, ker je tudi 
Winston Churchill odklonil vstop v vlado. 
V političnih krogih prevladuje mnenje, da 
je tudi sedanja preosnova Chamberlaino
ve vlade le provizoričnega značaja in da 
je pričakovati v najbližnjem času tovih

sprememb v angleški vladi. Doznava se, 
da hoče Chamberlain v prvi vrsti urediti 
vprašanje angleškega letalskega oboro
ževanja, da izbije s  tem opoziciji iz rok 
močno agitacijsko sredstvo, šele potem 
bi sledila definitivna preosnova vlade. 
Predsednik vlade Chamberlain je zbolel 
in ne sme zaradi visoke starosti po na
svetu zdravnikov iz svoje postelje. Radi 
tega je predložil kralju preosnovo vlade 
pismenim potom in je kralj sporočil svo
jo odločitev tudi pismeno.

Izobesite zastave!
Vabimo hišne posestnike, da jutri v 

sredo 18. t. m. ob priliki gostovanja Plov- 
divskega pevskega društva v  Mariboru 
izobesijo na svojih poslopjih v pozdrav 
bratskim gostom državne in po možnosti 
tudi bolgarske zastave.

Militarizaciiamladine
BUDIMPEŠTA, 17. maja. Med prvimi 

ukrepi nove madžarske vlade je uvedba 
obvezne delovne službe za absolvente 
srednjih šol. Po zrelostnem izpitu na sred 
njih šolah morajo absolventi po preiz
kusu fizičnih sposobnosti nastopiti obvez
no delovno službo, ki traja tri mesece. Di
jaki, ki so obvezani k delovni službi, bo
do morali sodelovati pri gradnji cest, raz- 
močvirjenju močvirij, melioracijskih de
lih itd. Prihodnje leto bo trajala obvezna 
delovna duba 12 mesecev. Ostale mesece

bodo obvezane! zaposleni v ostalih pro
dukcijskih panogah, med drugim v polje
delstvu. Kdor ne absolvira delovne služ
bene dolžnosti, ne more posečati madžar
skih univerz in ne more dobiti državne 
službe. Dnevno delo bo trajalo šest ur. 
štiri ure bodo posvečene nacionalni vzgo
ji, kateri bo posvetila vlada največjo paž- 
njo. Istočasno bo vlada izvedla tudi pred- 
vojaško mladinsko vzgojo v vojaških va
jah, ravnanju z orožjem in drugih teren
skih vežbah.

Mobilizacija v vznemirjeni Mehiki
NEWYORK, 17. maja. Agencija Stefani 

poroča: Po poročilih iz Mehike je položaj 
tamkaj zelo kritičen. Predsednik Cardlnas 
je odredil mobilizacijo dela vojske, da bi 
lahko zatrl upor, ki ga vodi general Ce
dilk), ki pa je medtem zbolel in leži svo
ji rezidenci v Las Palmas. Večje število 
protiletalskih topov so montirali po stre 
hah vojašnic, cerkev in javnih stavb v 
Mehiki. Doznava se, da so nastale velike 
demonstracije v prestolnici, pri katerih je 
sodelovalo 20.000 delavcev raznih petro

lejsklh podjetij. Te demonstracije sprav
ljajo v zvezo s prekinitvijo mehiško bri
tanskih odnošajev. Preko 3000 vladi zve
stih vojakov je bilo odposlanih v razna 
okoliška mesta kot okrepitev mehiških 
posadk. Z ozirom na napetost v  zemlji In 
prekinjenje odnošajev z Veliko Britanijo 
si želi predsednik Cardenas biti na čistem 
s svojim nasprotnikom generalpm Cedil- 
lom, za katerega se ve, da komaj čaka 
na ugodno priliko, da bi mogel organizi
rati upor proti Cardenasu

Široka preosnova Chamberlainove vlade
LONDON, 17. maja. Sinoči je bil objav

ljen ukaz, s  katerim je sprejeta ostavka 
ministra za letalstvo lorda Svvintona in 
ministra za kolonije lorda Harlecha. Ob
enem je Izšel kraljevi ukaz, s katerim so 
bili imenovani: Lord Stanley za ministra 
za dominione, Malcolm Macdouald je po
stal minister za kolonije, Kingsley Wood 
minister za zrakoplovstvo, Colvin držav

ni tajnik za Škotsko, VValter Elliot tajnik 
v ministrstvu za zdravstvo. Voles Hnan. 
tajnik pri državni blagajni,Head državni 
parlamentarni podtajnik za Indijo in Bir
mo, Balfour parlamentarni podtajnik v 
ministrstvu za zrakoplovstvo ter Cros 
parlamentarni tajnik v trgovinskem mini
strstvu.

Nov generalni direktor drž. žel. Dose
danji generalni direktor drž. žel. inž. Di
mitrije Nauniovič je vpokojen. Na njego
vo mesto je imenovan inž. Nikola Djurič.

Smrtne nesreče pri avtomobilskih dirkah 
v Tripolisu

TRIPOLIS, 17. maja. DNB poroča: Ob 
priliki velikih avtomobilskih dirk sta trči
la skupaj Madžar Hartman in Italijan

Farne- Pri tem je bilo več gledalcev ubi
tih. Razen tega je poginil pri dirkah Itali
jan Sirena.

V gorečem hotelu 46 zoglenelih človeških 
trupel

ATLANTA, 17. maja. Iz Atlante (Geor
gija) poročajo, da je izbruhnil v hotelu 
»Terminal« velik požar, ki se je radi ve
trovnega vremena silno naglo širil. 21 
ljudi je zgorelo, 22 oseb je izginilo ki so

najbrže zoglenele, 12 oseb pa so radi 
usodnih poškodb morali odpremiti v bol
nišnico. Vzroki usodnega požara niso zna 
ni.

Stari mariborski rod izumira. V Koro
ščevi ulici 2 je umrl v 83. letu svoje dobe 
vpokojeni poštni uradnik Robert Tominc. 
V splošni bolnišnici je izdihni! vpokojeni 
kotlar državnih železnic Karel Otorepec, 
star 70 let, na Pobrežju, Cankarjeva ul. 
1 pa je umrla v starosti 64 let soproga 
Marija Zajec. Žalujočim preostalim naše 
toplo sočutje.

Vstopnice za koncert Bolgarov, ki bo 
jutri ob 20. uri v unionski dvorani, dobi
te pri Putniku. Preskrbite si pravočasno.

Pozor vinogradniki! Opozarjajo se vi
nogradniki, da v obrambi proti perono- 
spori poškropijo vinograde tekom prihod
njih deset dni. Škropljenje naj izvršijo te
meljito s pravilno pripravljeno bakreno- 
apneno brozgo po že objavljenih navodilih 
v strokovnem časopisju.

Izredno veliko število po Mariboru do
bro znanih gospodov se je pojavilo danes 
ponoči v  petem mestnem okraju. Bilo jih 
je okoli 15, ki so obiskali razne lokale. V 
ozadju so neke zadeve, ki so v  zadnjem 
času predmet raznim govoricam, ki jih 
sedaj navedena gospoda skuša razčistiti. 
Ali je bila nočna akcija gospodov kronana 
z uspehom, nam ni znano, ker na mero
dajnem mestu nočejo ničesar povedati.

Zaključitev Protituberkuloznega tedna. 
Protituberkulozna liga v Mariboru se 
obrača na vse javne urade in šole z vlju
dno prošnjo, da vrnejo dostavljene zasta
vice, v kolikor jih niso mogli vnovčiti. 
Zastavice se naj izroče vratarju OUZD, 
Marijina ulica 13. Nadalje se naprošajo 
vsi cenj. tovarnarji, trgovci, obrtniki, 
zdravniki, odvetniki, župnijski uradi itd., 
ki so prejeli nabiralne pole, da zaključijo 
v prihodnjih dneh nabiralno akcijo. P roti
tuberkulozna liga v Mariboru pripravlja 
celotno poročilo o poteku in uspehu le
tošnjega Protituberkuloznega tedna in 
prosi radi tega prav lepo za čimprejšnjo 
zaključitev vseh akcij, ki so v zvezi s 
Protituberkuloznim tednom.

pM&eetu

Invalidski zakon
Proučevanje novega invalid, zakona je 

v mini. soc. politike že končano. Padaj 
pride zakon še pred min. svet, nato pa 
pred narodno skupščino.

Vodilen češki katol. dnevnik 
napada „Slovenca"

»Del. politika« poroča v štev. 42: »še 
lansko leto so v »Slovencu« kolikor toliko 
držali linijo prijateljstva s Čehi. Vsaj v 
kulturni rubriki »Slovenca« smo često 
srečevali notice in članke dr. D. o češki 
književnosti. Zadnje mesece pa je bilo 
vedno bolj opažati odkrite in prikrite osti 
»Slovenčevih« člankarjev proti čehoslo- 
vaški politiki. Končno je zginila iz »Slo
venčevih« prostorov tudi pisava o češki 
književnosti. Jasno, da so to opazili tudi 
v Pragi in še bolj občutili inteligentnejši 
»Slovenčevi« čitatelji. Dne 1. maja je pa 
prinesel glavni dnevnik češke katoliške 
stranke »Lidove Listy«, ki ga vodi duhov-
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Mi vsi, ki vemo, kaj je valptov bič, 
s čim delo robu gospodar poplača 
kako grenak in trd je kruh berača 
in kakšne pesmi poje v kletki ptič.

A. Gradnik (Sonet o svobodi).

{UdUune M ežke
Mladinska matica vrši pri nas veliko 

kulturno poslanstvo med mladino. Knjiž
nica Mladinske matice in Cicibanova 
knjižnica sta si s svojimi izdajami osvo
jila naša mlada srca, ki so polna koprne- 
nja po lepem, mladinskem čtivu, številne 
razstave mladinskih knjig doma in dru
god kažejo, da smo zares v stoletju otro
ka, ko se tolika pažnja posveča mladini, 
mladinski literaturi, za katero si steka 
M. M. tako velike zasluge. Posebno na
preduje v mladinski literaturi število knjig 
iz živalskega življenja s personificiranimi 
vlogami. O tem nas prepričujejo številne 
silno zanimive mladinske izdaje n. pr. 
J. Ribičičeva »Nana mala opica«, potem 
Ravljenovo »Grajski vrabec«, A. Cerkve
nikov »Ovčar Runo«, ki so našo mladino 
silno razvnele za lepoto mladinskih po
vesti. Vse te knjige so bile razstavljene 
v Beogradu, Brnu, kjer je bila posebna 
razstava mladinskih knjig, in drugod. 
Učitelj J. Ribičič, duhovni vodja M. M. in 
urednik Našega roda, jc bil ob posled
njem nagradnem razpisu za novo serijo 
knjig M. .M. nagrajen ter je odbor sprejel 
dve njegovi deli, ki pa je spričo nekaterih 
glasov iz področja bivše marib. oblasti 
odtegnil že sprejeti knjigi, in ju bo sedaj 
izdala Učiteljska tiskarna. Prelepo mla
dinsko povest iz koroških bojev pa je 
napisal D. Ravljen pod naslovom »šimej 
iz Roža«. Izšla je kot 3870 knjižnice 
M- M. ter je zbudila med čitajočo mla
dino silno veliko veselje. Izšla je pod ge
slom »Naš bil nekdaj je ves ta raj očetov 
naših domovina!« Prav je, da gojimo v 
inladini vsa plemenita čustva, ki se tičejo 
našega rodu in naše zemlje ne samo v 
okviru sedanjih meja, ampak tudi on
stran meja. M. M. gre pri tem velikem 
delu toplo priznanje.

»Branibor« je izdal zemljepisna pre
gleda. Označuje ju kot dva dokumenta 
vodnika slovenske mladine k razmišlja
nju, delu in dejanjem«. Prvi prikazuje po
litično razdelitev slovenskega ozemlja 
nekdaj in sedaj s začrtanimi sedanjimi 
drž. mejami, mejo med Italijo in Avstro- 
ogrsko pred 1. 1918, deželnimi mejami 
pred 1918, mejami obeh glasovalnih zojtt 
na Koroškem ter z označenim ozemljem, 
poseljenim s Slovenci, s stanjem iz srede 
XIX. stol. Drugi pregled pa kaže »Veliko 
Nemčiio« kot ponatis iz revije »Illustra- 
tion«. Na prvi in zadnji strani pa so po
natisi domoljubnih verzov in pozivov 
O. Župančiča, A. Aškerca, A. Gradnika, 
S. Gregorčiča, Fr. Prešerna in J. Jurčiča.

Splošna slov. reprezentativna umetni
ška razstava v Mariboru. Razstavo pri
redi 29. t. m. umetniški klub v  Mariboru 
in vabi tudi od svoje strani s tem vse slo
venske umetnike brez razlike, da pošljejo 
nujno svoja dela, in sicer iz področja 
Ljubljane Društvu slov. likovnih umetni
kov v  Ljubljani, ki bo oskrbelo žirijo in 
skupen transport, oni iz področja Mari
bora pa U. k. v  Mariboru, ki bo izvedlo 
vse potrebno samo. Pogoji so znani iz 
vabil društva slov. lik. umetnikov.

Tretja predstava «DaHbora» sc vrši v  
torek 17. maja za red C. Kakor nalašč se 
proslavlja istočasno v  Pragi 70 letnica 
»Narodnega divadla« in krstne predstave 
Smetanove opere »Da-Hbor«.

Havanska

Švedski učenjak: Bodožnost Evrope pripada 
Slovanom

Znani švedski učenjak dr. K. G. Hag- 
straem je nedavno objavil silno zanimivo 
razpravo o verjetnem porastu in razvoju 
prebivalstva vsega sveta v bližnji bodoč
nosti. Po njegovem zatrjevanju bo števi
lo prebivalstva V severnih in zapadnih 
delih Evrope močno nazadovalo. Doslej 
je prebivalstvo Evrope in drugih delov 
sveta stalno napredovalo. Od druge po
lovice 7. stoletja pa do leta 1933 je nara
slo evropsko prebivalstvo od 100 milijo
nov na 518 milijonov. V Severni Ameriki 
do 125 milijonov, v Afriki od 100 na 145, 
v Aziji pa od 300 do 1121 milijonov.

Od leta 1935 do leta 2000 pa bo razvoj 
prebivalstva po računih prof. Hagstraema 
sledeč: V severni Evropi od sedanjih 16.5 
milijonov samo 17 milijonov. Anglija od 
sedanjih .50.3 bo padla na 50 milijonov. — 
Prebivalstvo jugozapad. romanske Evro
pe bo naraslo od 125 na 147 milijonov 
Srednjeevropska Germanija od 85.8 na 
101 milijonov, nova vzhodna Evropa od 
112.2 na 252 milijonov, sovjetska Rusija 
od 165.8 na 372 milijonov.

Prebivalstvo Male Azije se bo dvigni
lo od 54.2 milijona na 143 milijonov. Ki
tajska z Mandžukuom od 450 na 1190 mi

lijonov, Japonska s Korejo in Formozo 
od 100 milijonov na 263 milijonov, Indija 
od 423.8 milijonov na 1110 milijonov, Sev. 
Amerika od 141.1 milijonov na 316 milijo
nov prebivalstva. Tako bo število prebi
valcev, katerih je danes na vsem svetu 
2086 milijonov naraslo do leta 2000 ia  
4754 milijonov.

V smislu teh domnev švedskega uče
njaka bi se težišče bele rase pomaknilo 
proti vzhodu v slovanska ozemlja in bi 
po njegovih predpostavkah pripadala bo
dočnost Evrope Slovanom.

nik, znani češki politik mrs. dr. šramek, 
obenem vodja čeških »Orlov«, presenet
ljiv članek o Jugoslaviji, v katerem ostro 
biča delovanje sotrudnikov »Slovenca«. 
Iz članka izhaja jasno, da ga je napisal 
dobro informiran slovenski katoliški po- 
lirik iz Ljubljane, ki povdarja, da so baje 
odličnejši slovenski katoliški krogi silno 
ogorčeni nad protičehoslovaško politiko. 
Ker pri »Slovencu« vsak dan čitajo tc 
»Lidove Listy« in so jih že neštetokrat 
citirali, sc kar čudimo, da doslej »Slove
nec« o tem članku ni črhnil niti besede. 
Morda bo pa zahteval, da se tudi temu 
dnevniku prepove nadaljnje obiskovanje 

Slovenčeve« redakcije.

Sikms&i: MA m  ši ttmpše 
sieiio& steml, le. . .

V a r š a v a ,  17. maja. 
Havas poroča: »Kurjer Warsza\vsky« 

objavlja članek generala Sikorskega, ki 
se glasi raed drugim: Francosko britanski 
sporazum, ki sta ga topot tako srečno 
komentirala v  Londonu Daladier in Bon- 
net, se tiče predvsem tesnega vojaškega 
sodelovanja med obema velikima zapad- 
nima demokracijama. Ob zaključku svo

jega članka izraža prepričanje, da Zdru
žene države ameriške v primeru vojne ne 
bi mogle ostati ob strani, če bi bili vple- 
teniv v vojno obe evropski demokratski 
sili. Sporazum v Londonu ne obsega sa
mo sigurnosti Evrope, ampak tudi zbliža 
nje z velikim prekooceanskim demokra
tičnim narodom.

X. vsesokolski zlet v Pragi
Vsem društvom, četam ter udeležencem 

praškega zleta! Vse bratske edinice mo
rajo poslati definitivne prijave župi do 3. 
junija. Do istega termina je treba nakazati 
denar za vožnjo (326, 341, 294) in osebno 
uporabo. Prijave, ki bi dospele župi po 3. 
juniju bo župa vrnila edinicam. Udele
ženci zleta morajo do prvega junija polo
žiti potreben denar pri svojih edinicah. 
Vsak udeleženec mora imeti slavnostni 
kroj, narodno nošo ali četaški kroj. Vsak 
udeleženec mora imeti člansko legitima
cijo in poravnano članarino za leto 1938. 
Odhod iz Maribora 30. junija, prihod v 
Prago 1 ji . ja ; odhod iz Prage 7. julija. — 
Potujemo preko Madžarske. Zdravo! — 
Župna uprava.

Vinske cene. Zadnja pozeba je v vino
gradih in sadovnjakih v Slov. goricah, 
Halozah in okolici Maribora povzročila 
precejšnjo škodo. Računati je s tem, da 
bodo gotove vrste sadja letos precej sla
bo obrodile in da naši sadjarji ne bodo 
imeli zadostnega dobička od sadnega iz
voza. Pa tudi na trtah se vidno poznajo 
posledice nepričakovanega mraza sredi 
pomladi. Naš vinogradnik s skrbjo gleda 
v bodočnost, ker ne ve, ali ne bo imel 
letos še manj pridelka, kot ga je imel 
pretekli dve leti. Ako se ta strah uresniči, 
potem preti vinogradnikom na štajer

skem prava katastrofa, iz katere si ne 
bodo mogli tako kmalu opomoči. Slabi 
izgledi za letošnjo letino so vzrok, da 
kupci pridno posegajo po vinskih zalogah 
in polnijo kleti, ker računajo s tem, da 
bodo pred novo trgatvijo cene neprimer
no višje, kot so že sedaj. Povpraševanje 
po lanskem letniku je zelo veliko, po sta
rejših vinih pa ga seveda ni, ker so že vse 
zaloge zdavnaj izčrpane. Zadnje tedne je 
cena vinu zelo poskočila, povprečno za 
1 do 2 dinarja po litru, pri boljših vrstah 
je razlika še večja. Dočim je n. pr. boljši 
haložan veljal pred veliko nočjo že 5 do 
6 din, notira sortiran rizling že 6 do 7 di
narjev. Slabše vrste se sedaj težko dobe 
izpod 4 dinarje. Ljutomerčan velja raz
meroma več, ravnotako boljše vrste iz 
okolice Maribora. Vse kaže, da bodo cene 
še narastle, morda celo za 2 dinarja pri 
litru.

Obrtna razstava v  Zagrebu bo ob pri
liki 30 letnice Zveze hrvatskih obrtnikov 
od 4. do 12. junija v  Zagrebu.

V kratkem bo razpisana prva transa 
6% notranjega državnega posojila in si
cer v  višini 700 milijonov din. P rva  tran- 
ša je bila na zadnji seji ministrskega sve
ta razdeljena takole: 250 milijonov din za 
državno obrambo, 200 milijonov din za 
prometno ministrstvo in 250 milijonov D 
za gradbeno ministrstvo. Velik del prve 
transe bosta podpisala Državna hipote
karna banka in Poštna hranilnica.

Naš izvoz perutnine je bil v preteklem 
tednu zelo živahen. V Avstrijo smo iz
vozili vagon zaklanih gosi, v Italijo vagon 
žive in vagon m rtve perutnine ter se je 
za živo perutnino dosegla cena 5.10 lir

za kg franco Postojna. V Nemčijo smo iz
vozili dva vagona žive perutnine.

Cene jajcem gredo kvišku. Na domačih 
trgih so cene jajcem zopet poskočile in 
sicer radi povečanega izvoza. V Hrvat- 
skem Zagorju notirajo jajca 54 do 55 para 
za komad, v Vojvodini. Posavini, in Po
dravini povprečno 50 para, v  Srbiji 49, v 
Bosni pa po 46 do 47 para komad.

Konkurzne zadeve. Mariborsko okrož. 
sodišče je razglasilo konkurz o :movini 
Emila Blagovica v Ormožu. Prvi zbor 
upnikov bo pri sreskem sodišču v  Ormo
žu dne 27. maja, oglasitveni rok do 20. 
junija 1938, ugotovitveni narok pri sres
kem sodišču v  Ormožu dne 30. junija 1. 
1938.

Samo še okoli 8000 do 10.000 vagonov 
znaša zaloga pšenice v naši državi. V
zvezi s sedanjim položajem na pšeničnem 
trgu se bavijo merodajna oblastva z na
črtom, da se ukine uvozna carina na pše
nico in da se dovoli uvoz pšenice iz ino
zemstva, kar bi pritisnilo cene navzdol. 
Poznavalci razm er pravijo, da bodo se
danje visoke cene pšenici 245 do 250 din 
za 100 kg le še malo časa, ker je tudi le
tos računati z znatnim pridelkom.

Vožnja z železnico po bivši Avstriji 
znatno cenejša. S 15. majem stopa tudi 
na območju bivše Avstrije v  veljavo ta
rifa nemških državnih železnic, ki je ce
nejša kakor pa bivša avstrijska. Poleg te
ga je popust 60%, ki ni vezan na določe
no število dni bivanja, razširjen tudi na 
bivšo Avstrijo.

HomeScekslU kotuek
Volitve v Trg. bolniško in podporno

društvo. Med nameščenskimi organizaci
jami je bil sklenjen sporazum za kompro
misno listo po določenem ključu. Naša 
Zveza dobi od 40 delegatov 20, v uprav
nem odboru 5 (predsednik in gospodar).

Za povečanje šlajmarjevega doma je 
zaprosila uprava TBPD pri Pokoj, zavo
du za posojilo 7 milijonov din., tako da 
bi skupno dolgovala Pok. zavodu 12 milj. 
din. Odbora mariborskega in ruškega 
DZAN-a sta imela v sredo, 11. t. m. 

skupno sejo, na kateri so se storili sklepi 
radi akcije za zgradnjo nameščenske bol
nišnice v Mariboru.

/fltosi iavkosU !
V naši narodni zgodovini je mnogo 

pomembnih dogodkov, ki pričajo o stal
nem stremljenju in nepremaglijivi volji 
našega naroda, da stre okove tujega go
spostva in si ustvari lastno državo. Mu- 
čeništvo skozi dolge veke, težko trpljenje 
ter neštete znane in neznane žrtve so pri
nesle jugoslovansko svobodo. Iz potokov 
krvi naših narodnih junakov in borcev, 
iz tega najdragocenejšega temelja jc 
zraslo močno drevo, zrastla je naša na
rodna država, simbol jugoslovenske svo
bode, zrastla je naša Jugoslavija. Tisoči 
in tisoči so pretrpeli neizmerne muke, iz 
ljubezni do narodnega osvobojenja in v 
odločnosti, da ga tudi izvojujejo, so šli 
do skrajnosti, ko so dajali svoja življenja 
za dobrobit naše današnje in bodoče ge
neracije, ko so z lastnimi kostmi gradili 
stavbo Jugoslavije in s svojo krvjo pisali 
novo dobo v zgodovini našega naroda ter 
s svojo smrtjo ustvarjali njegovo svobo
do. To nam dokazujejo slavne bitke na 
Cer planini in Rudniku ,krvavi boji 1915. 
leta in albanska Golgota, junaška dejanja

v Dobrudži, znamenite borbe na solun
skem bojišču in junaško zavzetje Kajmak- 
čalana, prehod čez črno reko ter osvo- 
bojenje Bitolja in končno s slavo oven
čani preboj solunske fronte, ki je na viden 
način manifestirala požrtvovanje srbske 
vojske in vojnih dobrovoljcev za idejo 
našega narodnega osvobojenja ter pred
stavljala fronto naše nacionalne revolu
cije.

Stopili smo že v leto, ko se bliža dvaj
setletnica obstoja naše Jugoslavije in pre
boja solunske fronte, ko je 15. septembra 
1918. leta srbska vojska skupno z vojni
mi dobrovoljci naskočila glavne posto
janke in jih kljub silnemu odporu Nemcev 
in Bolgarov zavzela ter odprla pot v no
tranjost Balkanskega polotoka. Kobur- 
žanska Bolgarija je bila premagana, ge- 
neralisim nemške vojske maršal Hinden
burg je v posebni brzojavki predlagal 
nemškemu kanclerju premirje in sledila 
je kapitulacija Turčije. V štiridesetih 
dneh je naša vojska prodrla do Save in 
Donave, vkorakala v Beograd in hitela 
naprej, da osvobodi vse jugoslovenske 
pokrajine in jih združi v lastno državo. 

1 Preboj solunske fronte ima za nastanek

Jugoslavije odločilen pomen in predstav
lja v vojaškem in političnem oziru važno 
dejanje, pred katerim so zastrmeli ne sa
mo zavezniški, marveč tudi nasprotni vo
dilni vojaški krogi.

Zmaga na solunskem bojišču je vtisni
la našemu celokupnem narodu neizbrisen 
pečat samozavestnega, ponosnega in ju- 
našega naroda, ki je pripravljen braniti 
svoje nacionalne vrednote s preziranjem 
trpljenja in smrti.

V spomin na solunski preboj in težke 
borbe, ki so bile s tem v zvezi, ter na vse 
one neizmerne žrtve ki so jih doprinesli 
na oltar svobode naroda m države v 
vrstah srbske vojske in med vojnimi do
brovoljci bojujoči se heroji, bo priredila 
Sreska organizacija vojnih dobrovoljcev 
v Ljubljani kot uvod v jubilejne svečano
sti dne 2. junija akademijo, na katero 
vabi že sedaj našo javnost, da pokaže 
vernost, zvestobo in hvaležnost svojega 
srca do padlih junakov.

Program, kraj in čas akademije bo ob
javljen pravočasno v dnevnem časopisju.

Sreska organizacija vojnih 
dobrovoljcev v Ljubljani.
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MuuMot, toaodeuisvoje slovanska
Jutri pridejo v naš obmejni M aribor plovdivski pevci, bratje Bolgari. 

Bolgarska pesem je jugoslovenski M aribor vedno navdušila, dvignila. Danes, 
ko vznika misel slovanstva poživljeno na dan in ko je Maribor, obmejna 
postojanka jugoslovenstva, radi novega položaja postal tudi pomembno pred- 
zidje slovanstva in slovanske misli, je tem potrebneje, da odkrije naš M aribor 
svoje slovansko srce v stopnjevani meri ter da z navdušenjem sprejme brate 
Bolgare, ki so nam bratsko dobrodošli. Jugoslovenski M aribor! Zgrni se jutri 
na Kralja Petra trg, kjer bo med pol 18. in  18. uro sprejem slovanskih 
bratov. Slovanski M aribor naj si nadene praznično lice in naj pozdravi drage 
goste v državnih zastavah. Razobesite po zgledu Celjanov s hiš državne 
trobojnice v čast bratom Bolgarom. Sprejmimo jih z ljubeznijo in bratsko 
toploto. Jutri ob pol 18. uri vsi na Kralja Petra trg, jutri ob 20. uri pa vsi 
v Union!

Obmejni M aribor! Daj si razmaha toplih bratskih čustev, odkrij na široko
svoje slovansko srce!

1
Kino Union. »Pogumni ženin« najza- 

bavnejša veseloigra, dve uri smeha in 
zabave. Heinz Ruhmann, Hans Moser, 
Theo Lingen, Gusti Huber.

leži nekako sredi Pohorja med vrhom 
in naseljem Radvanje. Gasilska četa Pe
kre je z vsemi pripravami odhitela na 
mesto požara in pričela z gašenjem. S 
pomočjo gozdarjev, ki so zaposleni v  bli
žini se je gasilcem posrečilo ogenj loka
lizirati, vendar je ogenj zavzel že takšne 
dimenzije, da je pogorel nad 1 hektar 
mlado nasajenega drevja in cenijo po
vzročeno škodo okoli 15.000 dinarjev. — 
Kako je ogenj nastal doslej še niso mogli 
ugotoviti. Ob 3. uri popoldne pa se je ne
nadno vnel gozd posestnikaKreinerja v 
Hrastju na Pohorju. Pekrski in studenški 
gasilci so prispeli na kraj požara ter ogenj 
lokalizirali. Žrtev ognjenih zubljev je po
stalo okrog % hektarja mladega gozda v 
vrednosti okrog 5.000 din. Ugotovili so, 
da je ogenj nastal po nesreči, ker so ne
kje v bližini sežigali suho vejevje in je 
veter prenesel iskre tudi na Kreinerjev 
gozd.

Predvojni »Preporodovti« naj pošljejo 
podatke in imena tistih slovenskih dija
kov, ki so I. 1913 ozir. v začetku I. 1914 
prijavili svojo pripravljenost oditi v S r
bijo in vstopiti kot gojenci v  srbsko voj
no akademijo ali v  srbski vojni arzenal v 
Kragujevcu. Akcijo je podpiral tedanji 
tajnik Narodne odbrane v Beogradu ma
jor Milan Pribičevič, dijake pa sta nabi
rala v  Sloveniji France in Vladislav Fa
bjančič. Javilo se je nad 30 dijakov z 
dovršenim 6. razredom srednjih šol, pa 
tudi abiturijenti in akademiki iz Ljublja
ne, Kranja, Gorice, Tolmina, T rsta in dr. 
Mnogi so izročili tudi že svoja spričeva
la, ki jih je Fabjančič odnesel v Beo
grad koncem 1. 1913. Vse delo je bilo 
opravljeno v najstrožji tajnosti, tako da 
je vsak priglašenec vedel samo ime še 
enega tovariša. Vojna napoved Avstrije 
Srbiji je žal preprečila ves načrt. Vsi, ki 
kaj vedo ali so sami bili v tej akciji, naj 
sporočijo točne podatke in pred vsem 
imena udeležencev Sreskl organizaciji 
vojnih dobrovoljcev, Ljubljana, Franči
škanska ul. 10.

Glasbena matica. Danes sreda, zvečer 
vaja vsega zbora. Strogo obvezno. — Di
rigent.

»Ljudska Samopomoč« v Mariboru, 
sporoča svojim članom, da se vrši občni 
zbor za poslovno leto 1937 potom dele
gatov v nedeljo dne 29. maja 1938 ob 10. 
dop. v  lastni palači »Ljudske samopomo
či« v Mariboru, Aleksandrova c. 47.

Materinski večer bo v  četrtek zvečer 
ob 20. uri v  Ljudski univerzi. Na sporedu 
je predavanje, glasbene točke, recitacije, 
petje itd. Dobiček je namenjen revnim ob 
mejnim materam. Pridite!

Članstvo vseh mariborskih sokolskih 
društev se poziva, da se udeleži v sredo 
18. t. m. sprejema bolgarskih pevcev na 
Kralja Petra trgu ob 18. uri in koncerta 
v Unionu ob 20. uri. Meddruštveni odbor.

Zadnja prilika, da se udeležite nagrad
nega tekmovanja za Radion bo v nedeljo 
22. t. m. Z inseratom, ki bo izšel na celi 
strani v sobotni številki našega časopisa, 
se Vam poslednjič nudi priložnost, da v 
srečnem slučaju zadenete glavni dobitek
10.000 dinarjev. Skupaj: Din 40.000. — 
denarnih nagrad.

Marion Vlahovič kot Manrico
V nedeljo zvečer je gostoval v mari

borskem gledališču kot Manrico svetovno 
znani operni pevec Marion Vlahovič. 
Njegov Manrico je zbudil pri občinstvu, 
ki je gledališče dobro zasedlo, toplo na
vdušenje. Zelo prijetno je presenetila nje
gova krepko, zanošno in toplo poudarje
na dramatika. Njegov tenor je mojstrsko 
izšolan ter oblikovan; vzpenja se lahkot
no v n,ajmožnejŠe višine ter zveni prijetno, 
odmevno, mehko. Silo svojega bogatega, 
krasno izšolanega materiala je stopnjeval 
do viškov ob podoknici v tretji sliki, zla
sti pa ob slavnoznani streti v 6. sliki, ki 
jo je ob neprekinjenem ploskanju navdu
šenega občinstva ponovil. Marion Vlaho
vič je izkazal vse odlike svetovno proslav
ljenega, bogonadarjenega pevca. Njegov 
Manrico predstavlja kreacijo, ki je dolgo 
ne bomo zopet videli' na mariborskem 
odru. Onim, ki bi bili lahko prišli k pred
stavi, pa jih ni bilo, je lahko žal za užitka 
poln gledališki dogodek. V.

REPERTOAR.
Torek, 17. maja, ob 20. uri: »Dalibor«,

Red C.
Sreda, 18. maja: Zaprto.
četrtek, 19. maja, ob 20. uri: »Sreča d.

d.«. Premiera. Red A.
Velmar Jankovičeva »Sreča d. d.« je 

znanstveno zamišljen zemski raj za izvo
ljence. Za M aribor je ta »interkontinen- 
talni spektakel« izredna novost, ki jo ie 
za premiero v  četrtek, 19. t. m. na naš 
oder postavil M. Košič z uporabo posebej 
zamišljenih priprav, ki že same na sebi 
vzbujajo zanimanje. Nastopi vse dram 
sko osebje ob sodelovanju odrske godbe, 
ki jo je nalašč za to vglasbil voj. kapelnik 
Jiranek. Zanimiv bo tudi svojevrsten, 
miljeju odgovarjajoč Verdonikov ples.

Dunajska vremenska napoved predvi
deva za jutri sredo 18. t. m. sledeče vre
me: Naraščanje oblačnosti, verjetnost ne
viht, zlasti ob južnem in zapadnem alp
skem robu, najbrže padavine, zapadnl ve
trovi. Ne bo več tako toplo.

Nalagajte svoje prihranke v Mestno 
hranilnico v Mariboru.

»Zveza gospodinj« ima svoj ustanovni 
občni zbor v  četrtek, dne 19. 5. 1938. ob 
20. uri v zav. »Vesna«. P rav  lepo vab
ljene vse, ki se zanimate za gospodinj
stvo.

Glasbena šola »Drave« ima ob koncu 
šolskega leta tri javne produkcije v veli
ki dvorani Narodnega doma in sicer v 
četrtek, 19. t  m. z začetkom ob 8. uri zve 
čer in v petek in v soboto z začetkom ob 
5. uri popoldne. . .. ;i

Prekrasno Vrbsko jezero vabj! Udele
žite se Putnikovega izleta z luksuznim 
avtokarom v nedeljo, dne 22. maja v Ce
lovec (Vrbsko jezero). Vožnja in vizum 

j le Din 130.—. Odhod ob 6.00 uri izpred 
Putnika, odhod iz Celovca ob 19.00 uri, 
Zasigurajte si mesta, prijavite se takoj!

Nesreča nikdar ne počiva. 57 letnemu 
zasebniku Vinku Drozgu se je na doma
čem dvorišču v Vrbanovi ulici tako ne
srečno spodrsnilo, da je treščil z vso silp 
na tla in si pri tem zlomil levo roko in 
nogo. Tukajšnji reševalci so ga prepeljali 
v splošno bolnišnico.

Darujte za azilni sklad PTLI

Mati 10 otrok v smrt
Lastnica znane Rechbergerjeve gostilne se }e obesila

Ja ni telovadn nastop
Na letnem telovadišču matičnega So

kola je imela včeraj popoldne naša sred
nješolska in meščanskošolska mladina 
svoj letošnji javni telovadni nastop, ki je 
uspel nad vsa pričakovanja. Na prostor
nem in obsežnem telovadišču se je zbralo 
toliko mladine, njihovih staršev in prija
teljev, da že dolgo ne pomnimo sličnega 
navala. Polnoštevilno je bil zastopan tu
kajšnji profesorski zbor z vsemi ravna
telji srednjih in meščanskih šol.

Veličasten je bil pogled na telovadni 
prostor, ko je ob sviranju vojaške godbe 
pod taktirko kapelnika J i r a n k a, pri
korakalo pred tribuno nad 1.500 nastopa
jočih dijakinj in dijakov, ki so v postro- 
jenih četveroredih počastili državno tro
bojnico. Vojaška godba je odsvirala ob 
dviganju državne trobojnice našo držav
no himno, nakar so sledile posamezne 
točke bogatega sporeda, ki so bile strum 
no ter skladno izvajane in ki so zbudile 
v  vrstah navzočega občinstva mogočen 
aplavz. Trije razredi meščanskih šol so 
izvajali po telovadnem učitelju F. K a v 
č i č u  sestavljene proste vaje ob sprem
ljavi godbenega vložka »Jaz sem Slovan 
z dušo, telom«. Učenke iste šole pa so 
se postavile s skladno izvajanimi prosti
mi vajami, ki jih je sestavila telovadna 
učiteljica L. E n g e l m a n o v a ,  dočim je 
za primerno glasbeno spremljavo poskr
bel telovadni učitelj M. G o v e k a r .  Naj- 
živahnejše zanimanje med mladino pa je 
zbudil štafetni tek učencev višjih razre-

Fordova karavana na vrh 
Pohorja

Včeraj popoldne se je pojavila na vrhu 
našega Pohorja Fordova karavana iz 
Kolina, ki se nahaja na turneji po Evropi. 
Vsa vozila so z lahkoto dosegla vrh Po
horja, kar dokazuje solidnost Fordovih 
vozil. Posebno pozornost je zbudil 36 se
dežni Fordov avtobus, ki razvija z 8 ci
lindri 90 ks. Avtobus, ki je igraje prevo
zil težko progo Maribor - Reka - Pohor
ski dom, ima za zabavo potnikov tudi 
posebno radijsko aparaturo, ki med vož
njo tako odlično in brez motenj funkcio
nira, da so bili številni povabljeni gostje 
kar navdušeni. Pri Pohorskem domu, ki 
je bil cilj Fordove karavane, sta goste v 
imenu Fordovih tvornic pozdravila rav
natelj Fordovih tvornic v Kolinu g.Meier, 
ki ni mogel dovolj prehvaliti lepote naših 
krajev, ter zastopnik Fordovih tvornic v 
Mariboru g. inž. Miglič. Pri Pohorskem 
domu je bil piknik, nakar se je Fordova 
karavana zopet vrnila v Maribor, od ko
der je davi odpotovala proti Ljubljani.

Iz poštne službe. Za dnevničarje služi- 
tclje so imenovani: Ignac Pavec v Gornjo 
Radgono. Ivan Kovšca k pošti Maribor I; 
Leopold Lipovšek, Maribor II; Anton 
Avsec, Maribor II; Maks Filipčič, Murska 
Sobota; Viktor Košir, Maribor I, Anton 
Zadnik, Pragersko; France Zadnik, Šoš
tanj; Karel Beljan, Sv. Lenart; Anton 
Rebolj. Meža; Jakob Zore, Maribor I. Za 
dnevničarje-zvaničnike so imenovani: 
Žoltan PerŠ v Poljčanah, Viktor Logar, 
Prevajjein Pavel Zupan, Rogatec.

Sm rt blage žene. V nedeljo smo poko
pali na magdalenskem pokopališču blago 
mamico, plemenito gospo Marijo Dekle-

mariborske mladine
dov gimnazij in učiteljišča. Na progi 4X 
100 m so tekmovali učenci posameznih 
zavodov in je prvo mesto zasedla kla
sična, drugo realna gimnazija, tretje pa 
učiteljska šola. Živahno, pestro in razgi
bano so se uveljavili z raznoterostmi 
mlajši učenci deške meščanske šole in 
želi obilo priznanja pa tudi smeha. Sledi
le so proste vaje učencev IV.—VII. razr. 
gimnazij in I.—III. letnika učiteljišča. Va
je je sestavil telovadni učitelj P. C e s t- 
n i k, godbo je oskrbel prof. K. P a h o r .  
Predzadnja točka so bile igre, ki so jih 
izvajale vse šole v več oddelkih hkrati. 
Največje zanimanje mladine je bilo kon
centrirano na stasite dijake, ki so se pre
izkušali po moči svojih mišic na za to 
pripravljeni vrvi. Zaključna točka pestre
ga sporeda so bili rajalni poskoki učenk 
višjih razredov obeh gimnazij in učitelji
šča v sestavi tel. učitelja E n g e I m a- 
n o v e  ter  G o v e k a r j e v i  glasbi. Po 
načinu prihoda in odhoda s telovadišča je 
bila izvedba svojevrstna, zamišljena na 
rajalni osnovi, ki je zadivila vse navzoče. 
Pripomniti moramo, da so vse vaje sesta 
vili in vodili preje omenjeni telovadni 
učitelji, ki so vložili v izvedbo celotnega 
programa mnogo truda in požrtvovalno
sti. Istotako ne smemo prezreti vseh na
stopajočih, ki so vsak zase po svojih mo
čeh prispevali k tako lepemu uspehu le
tošnjega telovadnega nastopa naše sred
nješolske in meščanskošolske mladine.

va, vdovo vpokojenega finančnega nad- 
preglednika. Ranjka je bila vzor skrbne 
matere, blage, usmiljene žene, dobrotlji
ve gospe, častn a  udeležba pri njenem 
pogrebu je izpričala priljubljenost blage 
pokojnice v vseh mariborskih krogih. — 
Časten ji spomin, žalujočim naše globoko 
sočutje!

Smrtna kosa. V tuk. splošni bolnišnici 
je preminil v 71. letu svoje dobe vpoko- 
jeni železničar Karel Otorepec. Preosta 
lim žalujočim naše iskreno sočutje!

Davčna uprava razglaša: Na osnovi 
čl. 19. t. 11. finančnega zakona za leto 
1938/39 v zvezi z razpisom ministrstva 
financ, štev. 23.050/HI od 2. aprila 1938 
se pozivajo vsa podjetja v mestu Mari
boru, ki vršijo prevoz potnikov z avto
busi ter prevoz blaga s tovornimi avto
mobili, da vložijo najkasneje do 25. maja 
t. 1. pri davčni upravi za mesto Maribor 
prijave radi odmere vozarinske takse 
(t. p. 101. t. z.) V prijave j^ treba ozna
čiti vrsto in številko vozila, progo, na 
kateri se vrši reden promet, kategorijo te 
proge (železnici konkurenčna, deloma ali 
nekonkurenčna), število prevoženih kilo
metrov ter brutto nosilnost tovornega 
avtomobila in prikolice. Navesti se mora 
tudi ,ali se vrši prevoz blaga obrtoma ali 
se prevaža le lastno blago. Prijavi je pri
ložiti tudi vozni red ,če se vrši prevoz na 
določenih progah. Kdor ne vloži te pri
jave ali je ne vloži pravočasno, se kaznu
je po čl. 101. taks. zakona.

Na Pohorju gori! Včeraj je začelo go
reti na našem Pohorju kar na dveh me
stih. V obeli slučajih se je vnel gozd in 
je obstojala nevarnost večjega gozdnega 
požara, če bi ne bili naši vrli pekrski in 
studenški gasilci pribrzeli takoj na po- 

|moč. Okrog 11. ure se je vnel gozd, ki

Veliko senzacijo je zbudila danes do
poldne po vsem mestu vest, da se je v 
Studencih pri Mariboru obesila znana go
stilničarka 48 letna Terezija Pivčeva, ki 
je bila lastnica znane Rechbergerjeve go
stilne v  Studencih. Našli so jo davi obe
šeno in m rtvo v hlevu. Pokojna Pivčeva 
je pred leti podedovala znano Rechber-

V Sp. Doliču in po širni okolici se je 
te dni raznesla vest, da so vlomilci obi
skali domačijo posestnika Franca K. na 
Tolstem vrhu. Omenjeni posestnik je v 
tem smislu napravil prijavo na orožni- 
štvo in navedel, da so mu vlomilci šiloma 
odprli lesen kovčeg, v katerem je hranil
70.000 D. Ko so orožniki obiskali posestni
kovo domačijo, so takoj po nekaterih zna

gerjevo gostilno ter je veljala kot zelo 
premožna. V zadnjem letu pa so se finan- 
cielne razmere pri Pivčevih zelo poslab
šale, tako da je imela Pivčeva razne tož
be. Kaj je prav za prav vzrok, da je na
pravila konec svojemu življenju, jti točne 
znano. Pivčeva zapušča 10 otrok, od ka
terih je 6 nepreskrbljenih.

kih sodili, da mora biti vlomilec v hiši. 
Preiskava se je vršila v tei smeri in po 
daljšem tajenju je končno K. priznal, da 
je sam vlomil v  kovčeg in pobral iz njega 
9000 dinarjev, kolikor je bilo vsega v 
njem gotovine. K. je bil dolžan neki ban
ki večji znesek in da bi se začasno izognil 
vračilu, je fingiral vlom. Orožniki so K. 
aretirali in ga oddali sodišču.

Senzacija o ukradenih 70 jurjih
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Šanghaj, v maju 1938. Japonski služ
beni krogi zatrjujejo, da niso blU na 
kitajsko bojišče poslani novi polki radi 
resnične vojne proti Kitajcem, ampak 
proti komarjem, ki širijo tam okoli mala
rijo in ki uničujejo japonske čete.

Kdo je uganil?
Deveto kolo prvenstvenega tekmova

nja LNP je zbudilo v krogih naših naroč
nikov, čitateljev in prijateljev zelo veliko 
zanimanje. Naše uredništvo je prejelo 984 
kuponov, dokaz, da se zanimanje za naše 
tekmovanje veča. Od 984 kuponov je bilo 
tokrat 8 neveljavnih, ker niso bili v smi
slu našega razpisa točno izpolnjeni. Zani
mivo je, da se našega tekmovanja ude
ležujejo tudi osebe, ki jih sicer običajno 
ne vidimo na naših športnih igriščih. To
krat smo sestavili tudi statistiko, kdo se 
prav za prav uedeležuje našega tekmo
vanja. V prvi vrsti so to dijaki naših šol 
in je tokrat poslalo kupone 407 dijakov 
in dijakinj, nadalje obrtniški naraščaj 
(126), nato privatni uradniki (98), državni 
uradniki (163), ostali pa pripadniki pro
stih poklicev (obrtniki, trgovci itd.) 
Našega tekmovanja se udeležujejo tudi 
učitelji, orožniki, policijski stražniki, vpo- 
kojenci itd. Vsem pa tekmujoči klubi za 
prvenstvo LNP delajo mnogo preglavic. 
Tako jih je zlasti ISSK Maribor to nedeljo 
pustil na cedilu, ker je ogromna večina 
S l5 tekmovalcev predvidela zmago ISSK 
M aribora ter so se navajali rezultati od 
2:1 pa do 9:0. Nekateri (45) so predvideli 
poraz, ostali pa so bili za neodločen re
zultat. Značilno je, da se je večina kupo
nov glasila z rezultati 6:1, 7:1 in 8:1. 
Povdariti moramo, da sta le dva tekmo
valca uganila pravilen rezultat 4:3, k ipa 
ostalih dveh rezultatov niti približno ni
sta uganila. Zmago SK Železničarja v 
Kranju je predvidelo 6 75 tekmovalcev, 
130 je bilo za poraz, 79 pa za neodločen 
rezultat. Za izid tekme med Cakovačkim 
SK in SK Celjem pa je bilo razmerje gla
sov sledeče: 367 za zmago ČSK, 412 za 
zmago SK Celja, 205 pa za neodločen re
zultat.

Vseh nedeljskih rezultatov ni tudi to
krat nihče uganil, radi česar smo bili zo
pet primorani, da določi žreb posamezna 
darila. V poštev so prišli tisti, ki so uga
nili vsaj po en pravilen rezultat, ostala 
dva pa vsaj približno.

Žreb je določil takole:
Prvo darilo: Krasno bonboniero, darilo 

tvornice čokolade »Mirim« prejme Ivan 
K r a n j c ,  dijak, Maribor, Koroška cesta. 
Njegove napovedi so se glasile: ISSK Ma 
nbor:SK Hermes 3:2, SK ZelezničanSK 
Kranj 5:2, CSK:Celje 2:1.

Drugo praktično darilo tvrdke J. T r 
p i  n, manufakturna in tekstilna trgovina, 
m anbor. Vetrinjska ulica, prejme Bruno

1 1 1 e r, dijak, Studenci, Obrežna cesta. 
Suter je predvideval naslednje rezultate: 
IbSK Maribor:SK Hermes 3:1, SK Želez
ničar :SK Kranj 5:2, Cakovački SK • SK 
Celje 3:1.

i retje darilo: Garnituro fine kolonske 
y.° ’ 1 lckarnarja g. C. Maverja,
Maribor, Gosposka ulica prejme Alojz

Novak, privatni uradnik, Maribor, Fran- 
kopanova cesta. Njegova napoved se gla
si: ISSK Maribor:SK Hermes 5:4, SK 2e- 
lezničar:SK Kranj 4:1, Cakovački SK:SK 
Celje 1:0.

Omenjeni nagrajenci naj se zglasijo pri 
športnem referentu našega lista gosp. M. 
K o r e n u ,  kjer prejmejo darila, oziroma 
nakazila.

V nedeljo 22. maja bo zadnje 10. kolo 
in bomo zadevni kupon objavili v jutri
šnji številki, nakar posebej opozarjamo 
naše čitatelje. Kupon objavimo samo en
krat ter naj si ga vsakdo, ki se zanima za 
naše tekmovanje, pravočasno preskrbi. 
Razpored tekem za nedeljo 22. t. m. je 
sledeči: SK 2elezničar:ISSK Maribor, SK 
Celje:SK Kranj in Cakovački SK:SK Her
mes.

Rusiji po en par na leto. V Jugoslaviji pa 
znaša poraba enega para na vsaki dve 
leti!

Zemlja potresov
Japonska — zemlja potresov. Japon

ska je znana po svojih potresih, ki so že 
večkrat do tal porušili cela velika mesta. 
Podatki potresnih postaj navajajo, da je 
na Japonskem vsako leto 4000 manjših i" 
večjih potresov.

Ameriška
Črnec Rastus šefu:

»Oprostite, m ister Williams, ali bi lah
ko dobil dopust za 4. in 5. prihodnjega 
meseca?

»Kako, spet? Kdo je sedaj bolan?«
»Nikdo ni bolan, pač pa mi je brat pi

sal, naj pridem na njegov pogreb.«
»Kako je vendar mogoče, da ve že me

sec naprej, kdaj bo njegov pogreb?«
»Cisto enostavno. Pogreba ni namreč 

določil moj brat sam, ampak — sodniki.«

ftiino
KANARČKI ODLETELI

Oddajo naj se proti nagradi
v Gosposki 52 vrata 6. 2998

iHtšisite Mmriu
M rtvaški zvon. V stari vojašnici je pre 

minila, zadeta od srčne kapi, 75 letna za
sebnica Marija Belova. Časten ji spomin, 
žalujočim naše toplo sočutje.

Rdeči petelin. Zgorela je hiša posest
nice Marije Cofove v  Gorišnici. Ogenj je 
nastal radi neprevidnega ravnanja z vži
galico. Cafova je zadobila pri gašenju 
precejšnje opekline.

OVČJA VOLNA
za madraes kg din 19—  pri 
tvrdki »Obnova«. F- Novak. 
Jurčičeva 6. 2995

UČENKO
pridno, zdravo, pošteno, z 1 
letom prakse v trgovini z me 
šanim blagom želim dati v 
nadaljnji pouk- Naslov v upra
vi »Večernika«- 2992Posest

h  dtm/a#eajske$a steza
Vuzeniški most izročen prometu. Osem

najst tednov so popravljali vuzeniški 
most. Popravili so le srednji del, dočim 
sta oba stranska dela ostala stara. Delo 
je bilo zelo naporno in nevarno in je 
most stal okrog 150.000 din. Kljub po
pravilu ne smejo voziti preko mostu tež
ki avtomobili.

Dan pripravljenosti. V nedeljo je bil 
tudi za sokolske edinice koroškega 
okrožja dan pripravljenosti. Več edinic 
je krenilo proti meji.

Kulturne vesti. Obrtna šola na Muti je 
vprizorila preteklo nedeljo znano igro 
»Domen«, ki je nadvse dobro uspela. 
Obrtni naraščaj je pokazal, da tudi kul
turno dela.

Dva nova sokolska domova. V našem 
srezu bosta letos dograjena dva sokol
ska domova in sicer v Marenbergu in 
na Prevaljah.

STAVBIŠCE
primemo za vpokoienca, no
vo nasajen sadonosnik, pri
bližno 1 oral pri Mariboru, 
takoj poceni na prodaj. Na
slov v upravi »Večernika«. 

2990
Prodam

DVE LEPI POSTELJI
z madracami, nočna omarica 
in karnisa za zavese napro
daj- Schmid. Slovenska uli
ca 36. 2999

Naprodaj 12 polervniakov do
brega

JABOLČNIKA
Vprašati pri gospe Nassim- 
beni. Vrtna ul. 12. 2996

Sobo odda

VI dihale
sedaj močneje 

tudi Vaša koža sedaj m očneje 
diha. Sedaj je najbolj dovzet
na, da se pomladi in osveži. 
Podprite tedaj njeno hormon
sko delovanje s Solea milom 
in kremo po boste veseli sve
žosti svojega obraza.

0  te m  iu  o n e m

K o n e c  w e e k e n d s k l f i  M i k
Židje v Avstriji. Vse letoviščarske wee- 

kend-hišice na obrežju Donave v Avstriji, 
ki so last Židov, so oblastva zaplenila. 
Obenem je Židom tudi prepovedano obi
skovanje javnih kopališč.

1 : 2
O »bogastvu« Jugoslavije nam daje 

verno sliko statistika o porabi obuvala 
v naši in drugih državah. V Zedinjenih 
državah ameriških, v češkoslovaški in v 
Angliji porabi vsak človek na leto po
vprečno po tri pare čevljev, v Kanadi, 
Nemčiji, Švici, Nizozemski, Belgiji in 
švedski po dva para, v Franciji, Italiji in

LEPO SOBO
s štodilnikoinoddam takoj- — 
Istotam naprodaj pes volčje 
pasme, star 14 mesecev- An
gela Potokar, Brezje pri Ma
riboru. 2991

OPREMLJENO SOBICO
oddam. Na poljanah 54, za 
»Rapšdovlm« igriščem- ?985

Stanovanje
GOSPODIČNO 

sprejmem na stanovanje. Ko
roška 17. 2986
Oddam takoj

SOBO IN KUHINJO
Tržaška 5, pri gostilni Žohar

7QSA

Službo iiia
Zdravo kmečko 

DEKLE
želi službo k otrokom in kot 
pomoč gospodinji- Nastopi 
lahko takoj. Pavla Požar, 
Ruše 212. 298PSlužbo dob

-m

IT liU r  in  k m r u u

Revma le samo tedaj opašita, če se zanemarili
Ne mučite se z nadležnimi revmatičnimi bolečinami, ne do
pustite, da se ta  bolezen ukorenm  v vaše telo, temveč 
pridite in pozdravite se v Varaždinskih Toplicah. Celokupno 
lečenje: to je stanovan’e, žveplene ali blatne kopeli, prvo
razredna oskrba v prvi kopališki restavraciji s taksami do 
15. junija dnevno od

P i i  60-—
Zahtevajte čim prej prospekte in pojasnila od ravnateljstva 
radioaktivnega žveplenega kopališča

Varaždinske Topl ice
PRIDNO DEKLE

za vsa kmečka dela sprej
mem s 1. junijem. Naslov v 
upravi- 2971

Iščem
KOVAŠKEGA POSLOVODJO
z mojstrskim izpitom in pod- 
kovsko šolo. Naslov v upra
vi- 2971

BRIVSKEGA POMOČNIKA
inteligentnega, prvovrstnega 

delavca sprejme Mareš. Go
sposka 15- 3000

MIZARSKEGA VAJENCA
sprejmem takoj. Belak, Mi
klošičeva 2 Maribor- 2994

Iščem takoj 
ŠIVILJSKO POMOČNICO

za stalno. Modni atelje Neli 
Pečnik, Gregorčičeva 22-11. 
____________2993___________

PIKOLA IN KUHINJSKE 
UČENKE

sprejme »Grajska klet«. 2088

PLETILJO IN VAJENKO
sprejme pletarna Javornik. 
Vojašniška ul. 2. Maribor. 

2983

£ e n k a
Kako jc ljubi! ta mož svojo domovino, 

ki je živel v tihem gorskem kotu, kako ie 
zanjo trepetal, s kakimi nadami se je to
lažil, dokler ni prevaran morda v svojih 
željah in pričakovanjih v trenutku žalost
ne malodušnosti zapisal te brezupne be
sede! Ali so izraz trenutnega nerazpolo- 
ženja, ali ga je težila misel na preteči po
gin naroda prav do zadnjega trenutka 
njegovega življenja? Ali pa morebiti vse 
bilje žalostno resnico?

Ne, ne, tega energični mladenič ni 
verjel. Bilo je že huje, bolj črni oblaki so 
/e  grozili, in vendar narod ni poginil! 
'l ema nezavednosti se trga, jasni žarki 
ze tu in tam sijejo. Dan bo, dan b o — i

Spet se je zagledal v tiste napisane be
sede. Videl je pred seboj resnega sivola
sega duhovna, kako sedi v senčnem žup- 
uiškem vrtu pod košato lipo poleg mlade 
deklice. Ona čita iz knjige, on napeto po

sluša, zdaj pa zdaj pojasni kako zadevo, 
dokler se ni razgovoril in razlaga sedaj 
deklici o nekdanji slavni preteklosti.

In ona gleda starca in ga posluša, ka
kor je danes njega poslušala in ga gle
dala z žarečim vlažnim očesom. List se 
je obrnil in pokril ovitek:

»Pindar in K orina«
Pričel je brati povest na začetku alma

naha:
»Kakor danica na vzhodu in večerni

ca na zahodu blesti, tako sta ti zvezdi 
nekoč sijali na grškem nebo.«

Korino je rodila Tanagra, Pindra Tč- 
be.«

V tem uvodu sladkobolne, nenavadne 
ljubezni polne povesti ga je zmotil Fri- 
bort, ki je stopil prepevaje v sobo.

»Ali si bral, Vavrena?«
»Da, nekaj sem popravil in nekaj skraj

šal.«
»Prav. Ali ne opaziš ničesar? Ali vidiš 

krasni šopek?«
»Lep.«

»O, imeniten dar! Povohaj!«
»Rad bi bral.«
»Zelenka, pa ti poglej 1«
»Lepo te prosim, študiram.«
»Pa ti, Špina, povohaj, da se pozdravi 

tvoja slaba volja. Poglej, kako krasen je, 
Marinkin je!«

Špina se je že obrnil in vzdignil, toda 
takoj je spet omahnil in obrnil glavo ter 
nekaj zamrmral, da ga ni nihče razumel.

»Da bi vas zlodej, vi guleži, vi knjigo- 
žrci!« je dejal in vtaknil šopek v  majhen 
kozarec, ki ga je prinesel s seboj, skočil 
na skrinjo in snel gitaro.

Ko je Zelenka zaslišal ubrane glasove, 
si je zamašil ušesa z obema rokama in 
se še niže sklonil nad knjigo.

Polni akordi so zazveneli in Fribort je 
zapel na postelji z zvočnim baritonom: 

»Ko sem svojo Marinko 
proti domu spremljal —.«

Zelenka se je obupno in proseče ozrl 
k tovarišu in pričel polglasno deklamirati 
svojo partijo.

Fribort pa se ni zmenil in je naprej 
brenkal na gitaro, obešeno okrog vratu 
na zelenem traku, in pel in pel kako je 
spremljal svojo Marinko proti domu.

III.
V nedeljo, zgodaj zjutraj, ko je še Špi

na spal in Zelenka pridno študiral v  po
stelji, je sedel Vavrenas s Fribortom k 
mali mizici, kjer sta listino, ki jo je bil 
Hanak zadnjič spisal in Vavrena popra
vil, znova čitala in debatirala o njej. Go
vorila sta polglasno, skoro šepetaje, da 
ju ni drugi razumel: poleg tega je bil Ze
lenka tako poglobljen v študij, da se ni 
zanimal za skrivnostno šepetanje tova
rišev.

»Mora biti, smejali bi se nam!« je opo
minjal Fribort.

»Fiziki so popolnoma z nami.«
Pramen zlate svetlobe se je razlival v 

sobo in oznanjal krasno nedeljo in kot 
v proslavo so zabučali zvonovi v čistem 
jasnem zraku.

(Dalje.)

izuaja konzorcij »Jutra« v Ljubljani. Odgovorni urednik MAKSO KOREN. Za inseratni del odgovarja SLAVKO REJA. Tiska Mariborska tiskarna d. cL
predstavnik ravnatelj STANKO DETELA vsi v Mariboru.


